

A HTMT HÍREI**Megjelent a Domus könyvkiadás-támogatási pályázat**

Az MTA Domus pályázatot hirdet tudományos könyvek kiadására. A könyvkiadási pályázaton az MTA külső tagjai és köztestületének külső tagjai vehetnek részt tudományos könyvek határon túli magyar kiadóknál történő megjelentetésére. A pályázatokat 2024. július 15-től 2024. szeptember 15. 14 óráig (magyarországi idő szerint) az Akadémiai Adattárhoz kapcsolt pályázati rendszeren keresztül lehet benyújtani...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

Úttörő magyar nők a tudományban és az oktatásban – Életpályák két angol nyelvű kötetben

Az MTA Nők a Kutatói Életpályán Elnöki Bizottság égisze alatt, az Akadémiai Kiadó gondozásában megjelent Pioneer Hungarian Women in Science and Education (Úttörő magyar nők a tudományban és az oktatásban) című kötetek a tudományos kutatás és oktatás területén jelentős eredményeket elért magyar nők életútjának és pályáivének bemutatására vállalkoznak. A szerkesztők a történelmi Magyarország területéről származó, 1945 előtt született, 10 különböző tudományterületet művelő 13 felfedező tudós válogattak be a gyűjteménybe. [...] A magyar tudósok életművének ismertetésén keresztül felsejlik, milyen apró lépéseken keresztül alakultak át a nők és a tudományos gondolkodás viszonyáról alkotott elképzelések Magyarországon a 19. század eleje és a 20. század közepe között. A történelmi áttekintés a reformkortól az államszocializmusig ível...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

SUMMA Kádár Magor kommunikációs szakemberrel

Kádár Magor kommunikációs szakértő, doktorátusvezető egyetemi előadótanár, tréner volt Pákai Enikő vendége a SUMMA televíziós beszélgető műsor legutóbbi adásában. A beszélgetés az Erdélyi Figyelő YouTube-csatornáján és Facebook-oldalán tekinthető meg...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA**A háború kezdete óta jelentősen csökkent a magukat oroszoknak valló ukrán állampolgárok aránya**

A Razumkov Központ frissen végzett felmérése szerint 2024 júniusában a megkérdezettek 95 %-a ukrán, 2 %-a orosz nemzetiségűnek vallotta magát, míg 2 %-a más etnikai csoporthoz sorolta magát, és 1,5 %-a bizonytalan volt etnikai hovatartozását illetően. A felmérés készítői megjegyezték, hogy a háború kezdete előtt, 2021-ben a válaszadók 87 %-a ukránnak, 9 %-a oroszoknak tartotta magát. [...] A felmérést a Razumkov Központ 2024. június 6. és 12. között végezte 2026 válaszadó részvételével. A személyes megkérdezést csak azokon a területeken végezték, amelyeket Ukrajna kormánya ellenőriz, és ahol nem folynak harcok...” Forrás: Karpatin.ua: [teljes cikk >](#)

Videó: Az ungvári vártemplom kincseit kutatják

Kárpát-medencei szinten is unikális, kiváló állapotban lévő műemlék az ungvári várban lévő Szent György templom – állapította meg Türk Attila, a Pázmány Péter Katolikus Egyetem régész oktatója. A romoknál a kárpátaljai archeológusok több éve végeznek már ásatásokat, most azonban a magyar külügyminisztérium támogatásával magyarországi szakemberek is csatlakoznak. A magyarországi partnereket Olha Sumovszka, a Lehoczky Tivadar Kárpátaljai Megyei Honismereti Múzeum igazgatója kereste fel. [...] Az eddigi ásatások eredményeképp a templom legnagyobb felülete látható. A tervek szerint a mostani projekt három évig tartana, amely során a vártemplom rekonstrukcióján kívül az 1990-es években előkerült, jelenleg a várban lévő, egyik unikális freskó konzerválása is megvalósul, tudtuk meg az igazgatótól. [...] A csoport vezetője Volodimir Mojzsész. Az Ungvári Nemzeti Egyetem régészeti tanszékének oktatója és diákjai már 2018-tól végeznek ásatásokat a várban...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk >](#)

Hetvennégyen vehették át diplomájukat a Rákóczi-főiskolán

Cserniczkó István, az MTA külső tagjának rektori beszédében elmondta: Az idei tanév során már átadtunk 25, a mester fokozat elnyerését igazoló oklevelet a keresztfélévben végzett hallgatóknak, később 185 fiatal vehette át az alapképzésben szerzett oklevélét. Ma 74 fiatal kolléga részesül mester fokozatú oklevélben...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Diplomaátadó az ungvári magyar intézetben

Átvették az alapképzés elvégzését igazoló oklevelüket az Ungvári Nemzeti Egyetem (UNE) Ukrán–Magyar Oktatási-Tudományos Intézet (UMOTI) nappali és levelező tagozatos végzősei. Az ünnepségen 38 diploma került kiosztásra magyar nyelv és irodalom, történelem és ország ismeret, matematika és fizika, illetve finnugor (szakfordítói) szakon...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés Radvánszky Ferenc református lelkésszel

Radvánszky Ferenc immáron huszonhét éve szolgál a mezőkaszonyi és a bótrágyi református gyülekezetben. Már kicsi gyermekkorától foglalkoztatja a létezés lényege és terjedelme, a miértek végtelenített sorozata és a valóságon túli valóság megismerése. A válaszokat a Szentírás és az irodalom által igyekszik megközelíteni. [...] Egy szilárd értékrenddel rendelkező családból származom. A szüleimnek mindkét oldaláról erős elkötelezettsége volt az egyházi és a nemzeti értékek felé. Egyébként szülőfalumban, Mezőváriban egy fantasztikus ifjúsági közösségünk volt. Személyes barátságot ápoltunk. Hetente háromszor jöttünk össze. Szerdánként „igebányászó” ifjúsági órát tartottunk, és előre meghatározott rend szerint tanulmányoztunk egy-egy igeszakaszt...” Forrás: Karpatinfo.net: [teljes cikk >](#)

ROMÁNIA/ERDÉLY

Podcast: Csökken a születések száma Romániában

23%-kal csökkent a születések száma Romániában az elmúlt tíz évben. Az Országos Statisztikai Hivatal szerint tavaly mindössze 155.418 gyerek született. A negatív demográfiai tendencia, ha eltérő intenzitással is, de az egész országban érvényesül, az egyetlen kivételt Ilfov megye jelenti. Két magyarlakta megyében is drasztikusan visszaesett a születések száma. Szatmár megyében 27, Kovásznában pedig 26%-kal kevesebb gyerek született tavaly, mint 2014-ben. [...] Az adatokat Veres Valér szociológus, az MTA külső köztestületének tagjával elemeztünk...” Forrás: Kolozsvariradio.ro: [teljes cikk >](#)

Miközben a romániai orvosok külföldre mennek, egyre több a külföldi hallgató a romániai orvosi egyetemeken

A Profit.ro által ismertetett kimutatás szerint Romániában évente elképesztően sok orvos végez. 2021-ben az országban 100 000 lakosra körülbelül 26 friss orvosi diplomás jutott: ez több, mint a 38 tagú, nagyrészt gazdag országot tömörítő OECD tagállamainak szinte bármelyikében. Közben az új diplomások között a külföldi hallgatók kezdik meghaladni a helyiek számát. A romániai orvosi képzések csaknem egyharmadát már francia vagy angol nyelven tartják, így nem csoda, hogy 2020-ban mintegy 12 000 külföldi hallgató tanult romániai orvosi, fogorvosi vagy gyógyszerészeti egyetemeken. A nyugatiakhoz képest alacsony tandíjak és megélhetési költségek szintén csábítóak lehetnek. [...] Ugyanakkor a dolog kétélű: az uniós tagság előnyös a keleti tagállamokban tanulni akaró nyugati hallgatók számára, a másik következmény azonban a román orvosok nyugatra történő elvándorlása...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

A román állam hallani sem akar a közösségi jogokról

Romániában az egyéni kisebbségi jogoknak számos törvényi eleme van, sajnos ezeket a jogszabályokat nem alkalmazzák következetesen, és közben a román állam hallani sem akar a közösségi jogokról – mondta Vincze Lóránt európai parlamenti képviselő Tusnádfürdőn, a 33. Bálványosi Nyári Szabadegyetem és Diáktábor Kisebbségvédelem: a nemzetállamtól Európáig című beszélgetésen. [...] Érdekes levélváltást vont maga után az a petíció, amelyet a Székely Szabadság napjának résztvevői ez év március 10-én közfelkiáltással fogadtak el a székely vértanúk marosvásárhelyi emlékművénél. A Maros megye prefektusának átadott petícióra először érkezett a román kormány valamely tagja által aláírt válasz. Adrian Veștea fejlesztési, közigazgatási és közmunkálatokért felelős miniszter egy háromoldalas levél konklúziójaként tulajdonképpen azt közölte, hogy a román kormány nem tárgyal „arról, ami nincs” „azzal, aki nincs...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

A nyolcadikos diákok fele nem abba az osztályba jutott be, amelyet első opcióként bejelölt

Szerdán közzétették az oktatási minisztérium honlapján a középiskolai „felvételi” eredményeit. A minisztérium összesítése szerint a számítógépes elosztásra jelentkező diákok 98,58 százaléka jutott be egy megjelölt osztályba, a 113 567 diákból 111 960. Az első megjelölt opcióba 57081 diákot vettek fel. [...] A felvételt nyert diákok többsége elméleti oktatásban fogja folytatni 9. osztálytól, összesen 67 258 jutott be valamilyen állami iskola elméleti osztályába. 44 702 diák pedig szakliceumi képzésben folytatja a tanulmányait. A minisztérium országos szinten összesítette azokat a középiskolákat, ahol a legnagyobb volt a verseny a helyekért. [...] A számítógépes elosztás adatai alapján néztük meg, hogy megyénként mely magyar tannyelvű osztályok voltak a legkeresettebbek, hová volt a legnehezebb bejutni...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Segítheti a magyar nyelvű képzéseket nyújtó egyetemeket a középiskolások körében végzett kutatás

Az erdélyi magyar középiskolások egyetemmel kapcsolatos érték- és elvárás rendszerét szeretné mélyebben megvizsgálni a Milyen felvételiző vagy? elnevezésű kérdőív, amelyet már több mint ezer diák kitöltött a Felvi.ro oldalon. A kezdeményezők az eredmények feldolgozását követően a célcsoportra jellemző attitűdök és a kelet-közép-európai felsőoktatási piac sajátosságai mentén kívánnak stratégiai javaslatokat tenni az országban magyar képzéseket nyújtó egyetemek felé. Lázár Beáta doktorandusz, projektvezető az augusztus elején záruló kutatás előzményeit, főbb szempontjait ismertette a Krónikával, kitérve az egyetemböngésző portál újdonságaira is. [...] Négy év elteltével szerettünk volna egy újabb nagymintás kérdőíves felmérést készíteni a középiskolások körében, ahol a 2020-as főbb irányvonalakon túl mélyebb attitűdvizsgálatot végzünk...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Főként az otthon és otthontalanság témája foglalkoztatja a Sapientia filmszakának hallgatóit

A Sapientia egyetem filmszakának végzősei alkotásaikban gyakran dolgoznak fel generációk közti konfliktust vagy kötődést, vagy a fiatal felnőtt korosztály kapcsolódási problémáit, mint amilyen a barátság, szerelem, testvérek – fejtette ki a Krónikának a végzősök munkáit értékelve, összegezve Blos-Jáni Melinda egyetemi oktató, a szak tanszékvezetője az MTA külső köztestületének tagja. [...] Hetedik alkalommal tartotta immár a Sapientia EMTE Filmművészet, Fotóművészet és Média Szaka a First Cut elnevezésű, tanév végi eseményét, amelynek keretében a nagyközönség is megtekintheti a végzősök – államvizsgázók és mesterit végző hallgatók – munkáit: fotókat, videóinstallációkat és filmeket...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

Történezt kér fel Méhes György ügynökaktáinak elemzésére az író nevét viselő alapítvány

A Méhes György – Nagy Elek Alapítvány kuratóriuma szerint az Átlátszó Erdély Méhes György ügynökmúltját bemutató cikke egyoldalú megállapításokat tartalmaz az író életművére vonatkozóan, emiatt valószínű, hogy az életútjára vonatkozó vádak is egyoldalúak. A Transtelex kérdésére küldött válaszában a kuratórium azt írja, fel fognak kérni egy történészt, hogy elemezze a dokumentumokat, és az eredményt közzéteszik...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Új sorozatot indított a baróti Tortoma Kiadó Híd Könyvek címen

Román írók olyan román nyelvű könyveinek magyar fordítását kívánja közzétenni, melyek szakmailag mértékadóak. Elsőként az Egyesült Államokba emigrált Radu Ioanid román zsidó történész, filozófus a Polirom Kiadónál 2019-ben megjelent Holocaustul în România című könyve jelent meg idén magyar fordításban. Mai Történelmünk rovatunkban ennek összegzését közöljük. [...] A második világháború végére körülbelül 375 ezer romániai zsidó maradt életben. 1930-ban 756 ezer zsidó élt Romániában. Közülük 1944-ben 150 ezret a magyar hatóságok a német hatóságokkal együttműködve a lengyelországi és németországi megsemmisítő táborokba deportáltak, ahol mintegy 130 ezret meggyilkoltak. [...] Egyes román történészek szerint a kivándorlás volt a zsidókérdés megoldásának fő mozgatórugója. A zsidók kényszerű kivándorlásának „ötletét” a két világháború közötti időszakban számos európai országban a fasiszta és nem fasiszta antiszemitizmus egyaránt támogatta...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Kötet: Kiss András, az erdélyi államszocializmus éveinek hiteles tanúja

Kiss András kardiológus Erdélyben élte meg teljességében a romániai kommunista rezsimet, hiszen a második világháborút követő romániai kommunista berendezkedés kezdetekor eszmélt magára mint elemista gyermek, majd a rezsím 1989-es összeomlása előtt három héttel kellett elhagynia végleg Romániát. A mintegy ezeroldalas, kétkötetes memoár (Dr. Kiss András, Egy váradi orvos visszaemlékezései, I–II. kötet, 2012) zömével ezt az időszakot mutatja be naplószerűen a saját megélésein keresztül gazdasági, politikai és kulturális szempontból, lényegében időrendi sorrendben. Az oral history műfajához tartozó könyv recenzióját jelen írás szerzőjének tollából a Korunk című folyóirat 2021/2-es – online is elérhető – számában olvashatják. [...] Kovács Zoltán a könyv szerzőjével augusztus 19-én 16 órakor beszélget majd a kolozsvári magyar főkonzulátuson a Kolozsvári Magyar Napok részeként, amikor is a könyvében szereplő jelentősebb események felidézésére igyekeznek sort keríteni...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Kötet: Veszélyes humor

Arra a téves elképzelésemre cáfol rá Zsigmond Győző most megjelent könyve, a Veszélyes humor, hogy olyan jó vicceket, mint amilyeneket 1990 előtt hallottam, már nem fogok hallani soha. A szerző maga is elismeri ugyan, hogy: „a zavaros 90-es évek eleje nem kedvezett a victermésnek”, viszont azzal vigasztal, hogy „a köztudatban lappangva bár, létezik viccrepertoár, ami állandó, és a műfaj maga tovább él”. A forradalom előtt – amely áldozatokat is követelt, sok helyen viszont utólag termelt (ál)forradalmárokat, akik hasznot húztak és húznak máig is forradalmárgazolványuk lobogtatásából – veszélyes volt politikai vicceket mondani...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

Bemutatták Mircea Cărtărescu kötetének magyar fordítását Csíkszeredában

A csíkszeredai Városháza dísztermében mutatták be Mircea Cărtărescu író, költő, esszéíró, a kortárs román irodalom egyik legkiemelkedőbb alakjának magyar fordításban megjelent kötetét, a Ne kiáltsd sohasem segítség című versgyűjteményt. A szerzővel Visky András Kossuth-díjas író, drámaíró, dramaturg, a kötet fordítója beszélgetett. [...] Visky András elmondta: [...] nem csupán vers követ verset, a szövegek egy egységgé állnak össze olyan univerzumot hozva létre, amely az olvasás végeztével sem szűnik meg...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

Előbemutatóval zárta 231. évadát a Kolozsvári Állami Magyar Színház

Idén is mozgalmas évadot zárt a Kolozsvári Állami Magyar Színház: a 2023/2024-es évadban négy bemutatót és egy elő bemutatót tartottak, megszervezték az 20. UTEFestet – az Európai Színházi Unió Fesztiválját, a társulat több fesztiválon is szerepelt, illetve több díjban is részesült. A most záruló 231. évad új előadásáiban klasszikus és kortárs szerzők alkotásait láthatta a közönség: a színház 2023/2024-es évada Lars Norén Démonok című előadás bemutatójával kezdődött, Nuno Cardoso rendezésében. Az előadás első alkalommal játszották magyar nyelven, a drámát Patat Bence fordította magyarra...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Először szerveztek családi napot a Fehér megyei kisvárosban

A Fehér megyei kisváros három százaléknyi magyarsága ragaszkodik identitásához, és lehetőségeihez mérten aktív közösségi életet él, amely a református valamint a római katolikus egyházak köré szerveződik. Ezúttal az előbbieket szerveztek, két hétvégét követően, közösségformáló eseményeket, amelyeknek a középpontjában a kultúra és a család állt. A Tövisi Református Egyházközség lelkipásztora, Téglás Miklós kilenc éve szolgálja a maroknyi szóránközséget. [...] Az istentisztelet után Hálálaie Óvári Margit nyugalmazott fogorvos, a helyi katolikus közösség tagja tartott egy nagyon színes előadást a magyar örökségről, ezzel ökumenikus jelleget adva az eseménynek, amelybe római katolikusok és evangélikusok is bekapcsolódtak...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)

Podcast: Értékkoncentráció várható a Magyar Egyházzenei Biennálén

A második Magyar Egyházzenei Biennálé alkalmával Kolozsvár tizenegy templomában negyven kortárs magyar zeneszerző nyolcvan egyházi alkotását szólaltatják meg vagy liturgikus keretben (beillesztve az egyházi szertartásba) vagy koncert formájában. A rendezvény ideje alatt lesz kotta- és lemezbörze, kórusműhely és kerekasztal-beszélgetés is. [...] A második alkalommal Kolozsváron megrendezendő eseményen augusztus 16-a és 21-e között értékkoncentráció várható – fogalmazott a biennálét beharangozó sajtótájékoztatón Selmeczi György zeneszerző, a biennálé művészeti vezetője. [...] Selmeczi Györggyel, a rendezvény egyik művészeti vezetőjével beszélgettünk a Kolozsvárradio Napirend című műsorában...” Forrás: Szabadsag.ro: [teljes cikk >](#)
[teljes cikk 2 >](#)

Vélemények: Méhes-vita

Nem egyszerűek a dolgok. Főként ha a megélhetés üti fel a fejét. Nagyon sok a szabadúszó író, kevés a nagy tehetség, de kenyérhez mindenkinek joga van. Éppen ezért a Méhes György-díj legalább annyira fontos, mint jóformán az összes többi. [...] Áldott lájkvadászat, idiotisztikus szociális média: károsabb a hatásod, mint a második világháborúé. Az emberek óriási többségének fogalma sincs, honnan jönnek a díjak, mit jelentenek, csak a DÍJ szót látják. Komoly karriert lehet erre építeni. Elismert író tudsz lenni úgy, hogy közben egy szót sem olvastak tőled. Tényleg. [...] A Transtelexen zajló Méhes-vita rovatban az MTA külső köztestületének tagjai, egyetemi tanárok, kutatók és közéleti írók véleménye olvasható a nemrég kirobbant Méhes vitában. [...] Az erdélyi irodalmi szcéna válaszut elé kerül a Méhes-ügy kapcsán. A botrány, amely Méhes György titkosszolgálati együttműködésének nyilvánosságra kerülésével robbant ki, nemcsak a múltban elkövetett visszaéléseket és árusolásokat érinti, hanem sürgető kérdést fogalmaz meg a kortárs irodalmi közeg számára is. Mi a viszonya a korrupcióhoz és a morális hanyatláshoz?...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#) [teljes cikk 3 >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Létrejöhet Szlovákia első roma nemzetiségi iskolája

Létrejöhet Szlovákia első roma nemzetiségi iskolája, mégpedig a Késmárki járásban található Rókus községben. A tervet már engedélyezte az oktatásügyi minisztérium. Az előkészületek egy évig tartanak majd. Az iskolában jelenleg közel 900 gyermek tanul, mindnyájan roma nemzetiségűek. A jövőben a tanítás szlovák és roma nyelven zajlana. Az ellenzék azonban bírálja a tervet, a Progresszív Szlovákia úgy véli, ezzel az állam legitimizálja a roma gyerekek szegregációját. Erről kérdezte Ravasz Ábel volt romaügyi kormánybiztos, Tomás Drucker oktatásügyi miniszter tanácsadóját Babel Ivett a Pátria rádió Reggeli című műsorában...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés: A minisztérium semmilyen iskolát nem fog bezárni és összevonni

A közép fokú iskolahálózatra átalakítás vár, Tomáš Drucker oktatási miniszter júniusban arról beszélt, intézmények összevonásának tervén dolgoznak. Arról, hogy ez mit jelent a magyar szakközépiskolák és gimnáziumok számára, Ravasz Ábelt, a tárcavezető tanácsadóját a Gombaszögi Nyári Táborban kérdeztük. [...] A minisztérium célja, hogy segítsen a megyéknek optimalizálni a középiskolai hálózatot. Ugyanis a megyék döntenek arról, hogy milyen típusú középiskolából mennyi van és hol vannak ezek. Egyelőre még nem kaptunk a megyéktől ilyen terveket. Az összevonásoknak nem kell azt eredményeznie, hogy fizikai épületek szűnnek meg. Szerintem minden régiót érinteni fog, mert a hálózat az egész országban széttöredezett. [...] Számítanak-e ellenállásra az iskolai igazgatók részéről? Mindig, minden reformmal szemben van ellenállás...” Forrás: Ujszo.com: [teljes cikk >](#)

Komáromban zajlik a karvezetők szakmai műhelye

Felnőttkorba lépett a „Karvezetők szakmai műhelye”, fogalmazott a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége elnöke, Fekete Irén a négynapos rendezvény megnyitóján. Az SZMPSZ 2006 óta szervezi meg a szakmai képzést, melynek célja a karvezetők vezetői technikájának megalapozása és továbbfejlesztése, az énekhang szakszerű képzése és helyes használatának gyakorlása. A képzésben résztvevő 19 fő között van kórusvezető, alapiskolai pedagógus, művészeti alapiskolai pedagógus, kórusénekes, illetve egyetemi hallgató is...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Szlovák sajtó: Tovább folytatódik Szlovákia szétbomlasztása Gombaszögön

Ezzel a címmel jelent meg a zsi.sk oldalon Ján Dunajský cikke a Gombaszögi Nyári Tábor kapcsán, amelyet a hlavnespravky.sk is teljes terjedelemben átvett július 20-án. Egészen hajmeresztő, hogy a magukat szlovákiai intelligencia egyesületének mondók milyen kitalációkkal élnek, miket állítanak, s közölnek tényként szlovák nemzettársaiknak. [...] A félárbocra eresztett zászló erős Trianon utáni nagymagyar revizionista szimbolikát hordoz, kötődik az úgynevezett Ereklýs Országzászló által jelképezett Urmánczy Nándor alapította magyar mozgalomhoz. Ez a mozgalom a revizionizmus legerősebb megnyilvánulása volt. [...] A gombaszögi kulturális-politikai rendezvényt nyílt kultúrháborúnak lehet tekinteni a Szlovák Köztársaság és államisága ellen...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

Cikksorozat: Miért keverték a kultúránk?

Azt mondják, nem adnak engem galamboknak - Villámlik a Tatra felett. Írjuk be a magyar népdal és a szlovák himnusz címét a keresőbe, és olyan cikkeket és videókat dob fel, amelyek azt állítják (vagy legalábbis felteszik azt a kérdést), hogy a dallamot a szlovákok a magyaroktól lopták el. [...] A szlovák népdalok gyűjtését Bartók egészen a monarchia 1918-as széteséséig folytatta, ez idő alatt pedig több mint 3200-at gyűjtött össze belőlük. Csak Pónikon egy nő – bizonyos Zuzana Spišiaková – 507 különböző dalt énekelt el neki. Ezek egyike volt a Kopala studienku, pozerala do nej (Kutat ásott és belenézett) kezdetű dal is...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Az Európai Unió populációs válságáról szól a Bagoly mondja legújabb része

A Bagoly mondja új adása a gyerekvállalás kérdését járja körül – szokatlan módon azonban egy politológus szemével. A podcast vendége, Öllös László, az MTA külső köztestületének tagja azonban azt vallja, hogy a népesség fogyása mögött értékrend változás áll, és az európai identitás csak akkor maradhat fenn, ha fennmarad az európai nemzetek, mint ennek az identitásnak a hordozói. A podcastban Lampl Zsuzsa – aki szintén az MTA külső köztestületének tagja – kérdezi Öllös Lászlót...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

Majd szólunk, ha kellene magyar püspök

A szlovák nyelvű katolikus hetilap, a Katolické noviny ez év júniusi száma írt arról, hogy Szlovákia püspökei a Vatikánban jártak, hogy az előírásos ad limina apostolorum látogatáson a megyés püspökök beszámoljanak a rájuk bízott egyházmegyék állapotáról. Egy etnikai kisebbséggel kapcsolatos kérdést konkrétan említ is a beszámoló, mégpedig a szlovákiai roma közösség pasztorációjának a helyzetét. [...] Vajon szóba kerül-e egy másik szlovákiai kisebbségi közösség jól megfogalmazott és évtizedek óta rendületlenül hangoztatott igénye, azaz a felvidéki magyar katolikusok azon kérése, amelyet az idén immár 35. alkalommal erősítettek meg azzal, hogy a Jó Pásztor ünnepén Komáromban ismét kimondták, szükségük és igényük van magyar főpásztorra Szlovákiában. [...] A válaszlevél köntörfalazás nélkül kimondja, a legfelsőbb szlovákiai katolikus egyházi testület véleménye szerint Szlovákiában a magyar nemzeti közösséghez tartozó hívekkel való foglalkozás biztosított a meglévő egyházmegyék főpásztorai – püspökei által...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

A 16. Vajdasági Magyar Amatőr és Diákszínjátszók Tábora

Július 4-e és 11-e között tartották meg Zentán a 16. Vajdasági Magyar Amatőr és Diákszínjátszók Táborát, két színész-, egy rendező- és egy dramaturgcsoporthoz dolgozott együtt neves szakemberek vezetésével. A rendezőkkel László Sándor foglalkozik, a színészcsoporthoz résztvevőit Vilmányi Benett és Kucsov Borisz mentorálja. [...] A dramaturgokkal az MTA külső köztestületi tagjai: Góli Kornélia dramaturg, az újvidéki Művészeti Akadémia tanára, illetve Oláh Tamás teatrológus, az Újvidéki Egyetem Művészeti Akadémiájának tanára foglalkozik. Nem először vezetik a dramaturgcsoporthoz. Tavaly már a rendezőcsoporthoz együtt dolgozott a dramaturgok lelkes kis csapata, az idén pedig ezt kibővítették, s bekapcsolták az egyik színészcsoporthoz is. Góli Kornélia az alkotófolyamatról mesélt...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

Számos magyar filmet láthat a közönség a palicsi filmfesztiválon

A szokásosnál jóval több magyar filmet mutatnak be a szombat este kezdődő, 31. Nemzetközi Palicsi Filmfesztiválon: két film a versenyprogramokban szerepel, míg hat alkotást a magyar filmek válogatásában, további hatot a Zsigmond Vilmosnak szentelt program során, hetet pedig az Európa fiatal szelleme nevű szekcióban láthat a közönség...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

A kapus halála című dokumentumfilm szerbiai ősbemutatója a palicsi filmfesztiválon

A XXXI. Európai Filmek Fesztiválja, azaz közismertebb nevén a Palicsi nemzetközi filmfesztivál idei programjában szerepel A kapus halála című dokumentumfilm is. Az alkotásnak több szabadkai vonatkozása is van. Szabadkaiak az alkotók, s szabadkai a főhős is, a kapus, akiről a film szól. [...] Az alkotás Siflis Géza, a Fradi legendás kapusa halálának körülményeit kutatja. Hosszú kutatómunka eredményeként elveszettek hitt vallatási jegyzőkönyvek kerültek elő, Olaszországból mozgókép, így készülhetett el az 54 perces film, mondta Siflis Zoltán rendező, akivel a film készítéséről beszélgettünk...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)